

Egyes szám ára 5 korona.

# Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1922.

IV. ÉVFOLYAM, 113. SZÁM.

PÉNTEK, MÁJUS 19.

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**

Egy hónapra 100° — K Félévre . . 560° — K  
Negyedévre 280° — K Egészévre 1100° — K

**EGYES SZÁM ÁRA 5 KORONA.**

Kapható az összes dohánytözsdékben  
és az utcai árusítóknál.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**

Kossuth-utca 2-ik szám alatt, város-  
háza épület.

## A szabadságot korlátozni

mindig csak olyan mértékben való, amilyen mértékben a legfőbb parancs: a baba java nélkülölhetővé teszi. Különösen vigyázni kell a korlátozásra olyan nemzetnél, mint a magyar, amely elejétől fogva mindig szabad és alkotmányos szervezetben élt, — már akkor is, amikor az egész európai kontinensen mindenféle a királyi családi jószágának nézték az országot. A magyar nemzet szabadságvágyó, szabadságért küzdő és szabadságot adó nemzet volt mindig és legfőbb dícsérvé az, hogy a szabadság kiterjesztése itt nem véres erőszak útján, hanem az előbb jogosultak közreműködésével történt. A protestánsok vallásszabadságáért római katolikusok is hiven küzdöttek, még a nagy rekatholizáló Pázmány Péter is (kinek a neveltetése pedig nem is volt tisztán magyar), egyetértésben élt a buzgó református Bethlen Gábor fejedelemmel. A jobbágyság felszabadításának első követelői ép úgy, mint elhatározói, a nemes urak voltak. Egy ilyen országban a szabadság minden korlátozása ellentétben áll minden nemzeti hagyomány-nyal és egyenes örökös az idegen elnyomók által ide plántált irány-  
nak.

Mi a magunk részéről éppen azért bizalmatlanul látunk minden szabadságkorlátozást, mint a magyar nemzeti lélektől merőben idegent. Minekünk nem tetszik a gyűlések betiltása, a jelöltek le- tartóztatása, a szónokok elhallgat-  
tatása, sőt a teremből kivezetése, a hírlapok terjesztésének akadályozása. Minekünk mindez nem tetszik, sőt fájdalmat okoz, nem is azért, mert szabadelvűek vagyunk hanem azért, mert a magyar nemzeti szellemmel ellentétesnek tud-  
juk az ilyen rendelkezéseket.

Azonban: a mai nemzedék emlékeztetése soha Magyarországon nem volt a szabadság olyan lehet-  
tellen módon korlátozva, mint a forradalom alatt. Gondolkodó ember azért is látta mindjárt, hogy ez nem lehet magyar nemzeti for-  
radalom. És azonban: a szabadság intélmenyes korlátozására soha egyetlen irányzat sem törekedett úgy, mint a két évvel ezelőtt uralkodni kezdett ugynevezett kurzus. Azért is látta, akinek szeme van, hogy ez a párt, akár-  
hogy nevezi magát, semmiképp sem nemzeti.

Minekünk fáj a szabadság korlátozása. Még, ha a forradalmárokkal, meg a Hallerekkel esik is.

De ha velük esik, abban látunk valamely erkölcsi igazságszolgáltatást.

## Károlyi Imre gróf válaszol Sándor Pálnak

Budapest, május 18. Klebelsberg Kunó gróf belügyminiszter a következő nyilatkozatot tette egy újságíró előtt:

— Vidéki utam folyamán nyert impresszióm megerősítettek abban a meggyőződésben, hogy a vidék visszautasítja a fővárosból kiinduló szélsőséges korteskedést. Mindenütt mérsékelt és higgadt hangulattal találkoztam és azzal az elhatározottsággal, hogy a vidéki közönség nem engedi testét beoltani a budapesti pártklubokban tenyésztett izgalommal. — Végtelenül megnyugtatónak tartom most néhány nappal a választási agitáció lezajlásának befejezése előtt, hogy az izgalmak a politikusoknál és nem a választóközönségnél észlelhetők.

Ha nézzük a kormány által tartott gyűléseket, amelyekben állandóan békességre és nyugalomra hívják fel az ország közönségét, azt kell látnunk, hogy az ellenzék ezzel szemben állandóan nyugtalanságot provokál. Az évi különbség ellenére az ellenzék választási agitációját teljesen egyöntetűen a gyűlölettel teli atmoszférában a személyi harcra tereli át és olyan kaoszt csinál, amely az ország nyugalmanak és rendjének veszélyeztetését jelenti. Ez a szélsőséges izgatás csak az ország rendjének felforgatására vezet. Az ellenzék azt a hirt röpi-  
tette a közvélemény elé, hogy a kormány és pártja az indemin-  
tás idejére 8 óras üléseket tervez.

Illetékes helyen e hírre nézve a következő felvilágosítást kaptuk:

Abszolút nem volt szó még az összeülő nemzetgyűlés munkarendjéről, mert hiszen a parlamenti gyakorlat szerint a nemzetgyűlés munkarendjét a ház elnöke és a kormány együtt szokta megállapítani.

## A magyar diplomácia sikere Genuában.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Genua, május 18. Az Epoca mai számában vezető helyen foglalkozik Bánffy Miklós gróf külügy-  
miniszternek kisebbségi kérdésről

Budapest, május 18. Holnap minisztertanács lesz. Szombaton megy el a miniszterelnök Duna-Tisza-közi útjára. Ennek az ut-  
nak programja azonban még nincs megállapítva.

Budapest, május 18. Heinrich Ferenc, a Nemzeti polgári párt elnöke ma délben visszaérkezett a fővárosba a Tabi választókerületből, ahol 10 napig tartózkodott. A nemzeti polgári párt most foglal-  
kozni fog Sándor Pálnak a polgári párt elnöke és a párt ellen intézett támadásával. Sándor Pál azokat a vádaskodásokat egy mai nyilatkozatában továbbra is fen-  
tartja. Tagadja, mintha Károlyi Imre gróf azért mondott volna le a közúti vasut igazgatósági tag-  
ságáról, mert ő egy banketten Károlyi Mihályt dicsőítette. Károlyi Imre gróf ezekre az állításokra a következőket mondotta:

— Amikor Sándor Pál megjelent azon a banketten, amelyet Károlyi Mihály ünnepelésére rendeztek, hogy megjelent ezt maga Sándor Pál sem tagadja, akkor már nyilvánosságra került az a cikkem, amelyben hazaárulónak neveztem Károlyi Mihályt s akkor már az egész közvélemény előtt tudott dolog volt, hogy milyen katasztrófális Károlyi Mihály politikája. Magam részéről tehát, a mikor tudomást szereztem róla, hogy Sándor Pál jelen volt a Károlyi Mihályt ünnepelő banketten, ennek a konzekvenciáját levontam azzal, hogy lemondtam a Közúti Villamos igazgatósági tagsá-  
gáról, mert nem lehettem együtt azzal az emberrel, aki a forradalmárt, Károlyi Mihályt ünnepelte.

Ullmann Adolf báró is tudott róla annak idején, hogy Károlyi Imre gróf Sándor Pálnak a banketten való szereplése miatt mon-  
dott le a közúti igazgatósági tagsá-  
gáról.

adott intervjújáról. A lap munkatársa az intervjú bevezetésében elismeréssel emlékezik meg a genuai magyar küldöttség működéséről. Megállapítja, hogy Bánffy Miklós gróf külügyminiszter határozottsággal, bátran és finom diplomáciai művészettel képviselte a magyar nép érdekeit és ezzel ellenfeleinél tekintélyt és ro-

konszenzvet keltett. A magyar küldöttségnek a kisebbség kérdésében folytatott tárgyalásai nem voltak hiábavalók. Sikertelt a nagyhatalmak képviselőit, elsősorban Lloyd Georgét, meggyőzni, hogy Magyarország kívánságai jogosak. A nagyhatalmaknak a magyar ügyről alkotott véleménye Bánffy M. gróf külügyminiszter diplomáciai tevékenysége következtében szemmel láthatóan megváltozott, a kis-  
antant minden ellenkező fáradozása ellenére. Ha a kisebbségi kérdés mégis Lloyd George határozott ígérete ellenére nem kerülhetett tárgyalás alá, majd meg fogja oldani a problémát a népszövetség, ahol Magyarország a nagyhatalmak képviselőitől nagy támogatást várhat.

Bánffy Miklós gróf külügyminiszter válaszában kijelentette, — hogy Magyarország a cannesi határozat harmadik pontja alapján akarta napirendre tűzteni a nemzeti kisebbségek kérdését. Nemzetközi támogatást keresett a szomszédos államokban maradt magyar kisebbségek létének és érdekeinek támogatására, hogy ezzel is hozzájáruljon a béke biztosításához és azt biztosabbá és tartósabbá tegye, mint amilyen az most. A bizottság rokonszenvesen fogadta a magyar javaslatot. A békeszerződéseknél tulajdonképpen kellő védelmet kellene nyújtaniok, a kisebbségek számára. Az erről szóló tervezeteket azonban soha sem tartották tiszteletben, — bár a népszövetség is honorálta őket. Még fontosabb azonban ennél az, hogy a Magyarországgal szomszédos államok törvényhozása és közigazgatása alkalmas arra, hogy a magyar fajhoz tartozó és bekebelezett kisebbségeket politikai és gazdasági szempontból támadják és fenyítsék.

Az újságíró újabb kérdésére arról nyilatkozott Bánffy Miklós gr. külügyminiszter, hogy milyen veszedelmek fenyegetik a nemzetet a kisebbségi kérdéssel kapcsolatban. Válaszolta a magyar kisebbségek helyzetét és kijelentette, hogy a tulkapások ellen való meg-  
védés Közép- és Kelet-Európa béke-  
jele érdekében feltétlenül szükséges.

## Gróf Bánffy hazatérése.

Budapest, május 18. Bánffy Miklós gróf külügyminiszter vasárnap hagyja el Genovát, hogy Budapestre visszatérjen.

## A papválasztáshoz.

Igazán nem kívánatos, hogy debreczeni társadalmunk széttagoltsága még nagyobb legyen a papi állás betöltése körül felmerült elletétekből folyólag. Természetes ugyanis, hogy mentől több személyi ellentét fejlődik ki valamely lelkész szemben megválasztása előtt, annál nehezebb lesz neki az egyöntetű bizalmat azután megnyerni, ami pedig éppen lelkési állásban nagyon kívánatos.

Mikor a debreczeni fényes egyházzal az a viszonyokra jellemző eset történt, hogy a pályázók között egyetlenegy rendes lelképásztor van, jó lesz kissé gondolkozva megállani e jelenség mellett. — Ugyanis úgy látszik, hogy református lelkési karunk előtt első sorban már a választást előidéző viszonyok tették a pályázattól tartózkodást kívánatosá, azon felelősségük érzetében, hogy majd a gyülekezeti harmónia megteremtése erejüket felülmúló feladat lenend. A debreczeni lelkési állás ugyanis még mindig elég fényes ahhoz, hogy lelkési karunk legkiválóbbjai reflektáljanak rá. S ha mégis a nehézségeket vizsgálva nem kapnak rajta, ez csak dicséretükre válik.

Hogy miért reflektált közülök egy, annak is megvan a maga oka. Tudvalevő, hogy a viszonyok előzetes kialakulásába egyáltalán bele nem szólt. Nagy Márton neve szóba sem került akkor, amikor a választás meghusításáról volt szó. Akkor beszéltek róla először, amikor a megnyílt választási küzdelem közben a választók egy nagy tekintélyes része olyan jelöltet keresett, akiben a gyülekezeti egység ismét helyre állítható s az egyöntetű eredményes gyülekezeti munka biztosítható volna. Ekkor kereste őt fel tudomásunk szerint a választók bizalma és nem hagyott neki addig békét, míg pályázatát utolsó pillanatban be nem adta.

Azok, akik őt erre a lépésre bírták, köszönettel vették elhatározását, mert meg voltak győződve, hogy erre képes lesz s ő maga e feladat megoldását vállalta, mint városunk fia, azíriant való szeretetből s nemes törekvéseinek sikerére a viszonyok ebből folyó következtében számít. Hogy mily erő van abban, ha valaki éppen lelképásztori munka eredményessé tételébe sokakra számíthat s az egyes ereje a közös segítséggel végzett munka mellett mily kevéssé jöhet számításba, azt felesleges hangsúlyozni.

De e mellett egyéni tulajdonságai: szerénysége, de mindenkor nyílt határozottsága, eszményi lelkesedése, tudása, igazi papi jellege s munkabírása bizonyítják, hogy akik felé fordultak s őt elhatározásra bírták, nem rosszul választottak. Midőn nap-nap után jelennek meg ajánlások, sőt talán választási manőverből megírt cikkek is, szükségesnek tartottam egyszer felemelni szavamat. Felemelni tiszta meggyőződésből, egyházunk érdekeit tartva szem előtt. Az ő megválasztásához egyházunk jövő virágzásának reménye fűződik. Tartsunk ki mellette.

D. a.

## A búzát csak mint nullás lisztet szabad kivinni.

Nem növelik az ellátatlanok számát.

Budapest, május 18. Az Országos Közlemezési Tanács egyeztetett szakbizottságai gróf Hadik János elnöklésével szerdán délután tartott ülésükön befejezték a jövő termései év gabona ellátására vonatkozó tárgyalásokat és a tanácskozás eredményeképpen gróf Hadik János elnök a Közlemezési Tanács álláspontját a következőkben összegezte:

— A szakbizottság az 1922—23. gazdasági év gabona ellátása kérdésében ez alkalommal nem hozott határozatot. Arra szorított, hogy kivétel nélkül valamennyi érdekelt álláspontját megismerje és ezután a kormány által felvetett kérdésekre véleményét nyilvánítsa.

— A bizottság abból indult ki, hogy nagy gazdasági érdekek fűződnek ahhoz, hogy úgy a bel- földi, mint a külföldi forgalomban a teljes szabadság minél előbb állíttassék helyre. De a külföldi forgalomban a teljes szabadság helyreállításának akadályát egyrészt az, hogy a körülöttünk levő államok erős korlátokat tartanak érvényben, másrészt hazai ellátásunk nagy érdekei nem engedik, hogy élelmicikkekből minden korlátozás nélkül mennyiségek vitethessenek ki. A közszolgálati alkalmazottak ellátását illetőleg az érdekeltek túlnyomó része a természetben való ellátás ellen nyilatkozott és annak pénzbeli megváltását javasolta. Ennek ellenére a szakbizottság a természetben való ellátás fenntartását javasolta. Pénzügyi szempontból előnyösebbnek látszik a természetben való ellátásnak az eddighez hasonló módon történő biztosítása. A közszolgálati alkalmazottakkal hasonló elbánás alá esnek a honvédség, esendőrség, rendőrség, vámőrség, határőrség,

folyamőrség tagjai, kórházak, tartóztatási intézetek, népkönyvtárak és egyéb népjóléti intézetek, internátusok és egyéb intézetekben elhelyezett egyének, továbbá keresésképtelen egyének (rokkantak stb.), akiknek összes szükségleteiről az államnak kell gondoskodni. A szakbizottság többsége azon a véleményen volt, hogy nagy szociális érdekek fűződnek ahhoz, hogy az ipari munkásság is természetben való ellátásban részesíttessék. Tekintettel azonban az állam finaciális helyzetére, kívánatosnak tartja a bizottság, hogy ennek a tehernek jórészt a munkaadók viseljék. A bizottság újabb kategóriák felvételét, azaz az ellátatlanok számának kibővítését, tekintettel az állam pénzügyi helyzetére, nem javasolhatta. Az érdekeltek részéről súlyos panaszok hangzottak el az őrlési adó ellen. A szakbizottság a kormányra bizza, — hogy az őrlési adót, amennyiben fenntartja, milyen alapon kívánja behajtani, azonban határozottan állást foglal a kontingentálás jelenlegi rendszere ellen. A kivittelt illetőleg a szakbizottság elmondta, hogy minden monopolisztikus megoldásnak. Nem tette magáévá azt a tervet sem, hogy az állam felügyelete mellett, érdekeltekből alakított szindikátus bonyolítsa le a kivittelt. Kivitel csak a belső szükséglet feltétlen biztosítása mellett lehetséges és csak a tényleges felesleget lehet exportálni. A gabona kizárólag csak liszt alakjában kerülhet kivitelre, buza pedig csak, mint 0-ás liszt exportálható. Azt, hogy milyen mennyiségben és milyen időközben lehet gabonát, illetve lisztet kivinni, csak a terméseredmények ismerete alapján és a belső ellátás biztosítása mellett lehet majd megállapítani.

is itt maradnak, — valószínűleg azért, hogy kereskedelmi szerződési tárgyalásaikat Olaszországgal tovább folytassák. (MTL.)

## A korona 0-67

Budapest, május 18. A valutapiac zárata ez volt: Napoleon 3075—105, dollár 801—11, francia frank 7175—225, márka 270—80, lira 4150—200, osztrák korona 775—875, rubel 42 és fél—44, li 549—59, szokol 1518—28, dinár 1110—1120, lengyel marka 18 és háromnegyed—19 és háromnegyed.

Utótőzsdé valutapiaca: A valutapiacra a nyugatiak szilárdak, különösen a dollár és a szokol javult meg. A többiek tartottak. Dollár 806, marka 276, szokol 1527, lei 554, osztrák korona 820—30, dinár 1119—20.

Nemesfémpek piaca: Az ezüst piac szilárd, bár a tulkinálát átmenetileg az árfolyamokat csökkentette. Zárlatkor az árfolyamok ismét magukhoz tértek. Ezüst korona 73 után 70, majd 71; forint 187—83—85; 5 koronás 370; majd 360; s végül 365; 20 koronás magyar arany 3260—3280.

Zürichi zárlat: Berlin 177 és fél; Holland 202 és fél, Newyork 521 és fél, Milánó 2725; London 2322, Páris 4755, Prága 1000, Budapest 0.67, Zágráb 190, Varsó 12, Bécs 5 és fél, osztrák bélyegzett 5 és fél, Szófia 387.

## ↓ SZINHÁZ ↓

Timár Ha régen várt vendégfellepte pénteken B) bérletben kezdődik. Ez estén, mint Bob herceg fogja elbájosolni a közönséget. Fellepése rendkívül várakozással tölti el a közönséget, mert csillogó művészi tehetsége, rutinos játéka, kellemes hangja tette őt a közönség kedvencévé. Az előadás B) bérletben megy.

Balett-esték Debrecenben. Bizonyára nagy érdeklődésre tarthat számot az a hír, hogy balett-esték lesznek május 24. és 25-én Debrecenben az Arany Bika volt mozgó helyiségében. A balett a legpompásabb látványosság, a mely mindenkinek nagyszerű szó-rakozást szerez. Két, immár külföldön is nagy sikert aratott táncművész: Kovács Klára és Kovács Alice rendezik a balett-estéket, amelyeknek, mint mindenütt úgy bizonyára bizonyosan itt is, nagy közönsége lesz.

## Német gazdák Magyarországon.

Budapest, május 18. Ma este 8 órakor a bécsi hajóval érkező vendégek érkeznek Budapestre Németországból. A Pomerániai mezőgazdasági kamara 12 tagja látogatott el a magyar fővárosba. Wangenheim báró kamarai igazgató és Oszten gróf vezetése alatt. A vendégeket a székesfőváros és a kormány ünnepélyes fogadtatásban fogja részesíteni, amivel dokumentálni akarja milyen súlyt és jelentőséget tulajdonít Magyarország a német gazdatársadalom érdeklődésének Magyarország mezőgazdasági viszonyai iránt. — A látogatás célja részben Magyarország mezőgazdasági viszonyainak tanulmányozása a háború, a forradalmak és a román megszállás után. Másrészt a praktikus német gazdák fel akarják ujítani a megszakadt gazdasági összeköttetést a magyar agráriusokkal és amennyiben lehetséges, új kapcsolatokat létesítésére is törekednek.

A magyar gazdatársadalom vezetői nagyban készülnek az illusztris vendégek fogadására.

## A buza ára.

A mai terménytőzsdén tartózkodó hangulat mellett az irányzat tartott volt, a takarmányárpa kivéve. A buza feltűnően üzletelen. Az árpa kissé szilárdabb volt. A mellékkek általában változatlanok mutatkoztak. A tengeri jól tartott. A malok ma sem vásároltak.

Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 3430—60, egyéb 3420—40, takarmányárpa 2500—600, rozs 2975—3000, sörárpa 2600—675, zab 2420—60, tengeri 3075—130, korpa 1650—70.

Előfordult kötések: Rozs 1 vagon 3020 ab Dunántul, árpa 1 vagon 2600 ab állomás, 1 vagon 2625 ab állomás, zab 1 vagon 2450 ab Budapest, 1 vagon 2350 Büdzentmihályról, 1 vagon 2350 ab Tiszakürt, tengrei 1 vagon 5025 ab Mátészalka, hajdina 1 vagon 3700 ab állomás.

Liszt és őrlmények piaca: A liszt piacon a következő árak vannak érvényben: Dupla grizes 0 liszt 48—9, 0 liszt 47—47 és fél, 2-ös sa főzölliszt 42—43, 0-os kenyérliszt 37—37 és fél. Árak vidéki állomások átvett árukért értendő.

## HIREK

Ivó pápa napja van ma. Jeles pápa nem annyira az egyházi életben mint a népéletben. Azt tartják róla, hogy sokszor megissza a bort. Ez a jámbor életű pápa pedig teljesen ártatlan. A május végén fellépő légi depresszió szokott ilyenkor fagyot okozni. Ez a depresszió meg van most is, csak hogy mi a meleg régiójába estünk az idén. Tegnap délelőtt oly szörnyű forró szél dühöngött, hogy az idén először láttuk a növényeket a melegben lelátnakadni. — Este délnyugatról sűrű borulat jött és este egy takaros vihar vonult át a város felett. Dörgött, vilámlott, de a szele nagyobb volt, mint az eső, pedig már nagyon kelene az eső.

Az állami főreáliskola majálisa szombaton lesz a nagyerdőn. A majális sikere érdekében a szülei közül, volt tanítványokból és a tanárokból álló rendező bizottság fáradozik. Az ifjúság már a délelőtti folyamán kivonul, ott villásreggelizik s ebédel. A tulajdonképeni majális délután kezdődik, a mikor a nagyközönség is kijön. Akkor kezdődik a tánc, konfetticsata, az énekkar s a cserkészcsapat játéka, szépségverseny. Laci-konyhárról és virsli-sátorról a Horváth és Fehér-cég, kitűnő italokról a nagyerdei vendéglős, cukrászláról a hölgybizottság gondoskodik. A zenét Szoleczky zenekara szolgáltatja. A hölgyek védnöki testülete délután 4 órakor gyülekezik a végállomásnál s onnan vonul fel a majális területére.

Dr. Lengyel Zoltán, az egységes párt hivatalos jelöltje ma délután 3 órakor a vagongyár előtti léren programbeszédet tart.

Az átkeresztelt Magyarország. Az utódállamokban, mint ismeretes, minden levelet megsemmisítenek, a melyek figyelmen kívül hagyják az utódállamok által adott közséneveket. Ez a mesterséges akadály tulajdonképpen a magyar gazdasági élet vérkeringésének megbénítására szolgál és ezért szükséges volt olyan kézikönyv összeállítása, mely az érdekelteket tájékoztatja a megváltozott helységnivekről. — Ez a könyv „Az utódállamok fennhatósága alá került községek helységnévtára”, mely tartalmánál fogva mindenhol nélkülözhetetlen, ahol bármilyen összeköttetésben vannak, vagy óhajtanak lépni a tőlünk elszakított területekkel. A könyv ára 300.— korona, mely az összes helyi könyv és papirkereskedésekben kapható.

Nyilatkozat. Arról értesültünk, hogy a Nagy Márton párt a megboldogult Zih Sándor nagytiszteletű ur pártvezetősége nevében hívja fel a szavazó polgárokat arra, hogy jelöltjüket támogassák. Ez ellen határozottan tiltakozunk, mivel egyes személyeknek egy pártvezetőség nevében nincs joguk ilyen kijelentéseket tenni. — A megboldogult Zih Sándor nagytiszteletű pártjának volt vezetősége.

A kereskedelmi alkalmazottak műsoros junálisa ez év június hó 17-én a nagyerdei fürdő kerthelyiségében és termében tartatik meg. Az estély sikerét biztosítja a 100 tagú rendező bizottság, a mely fáradságot nem ismerve mindent elkövet, hogy az estélyt a január 7-én már általuk tartott s az idény legszebb s kellemesebb estélyéhez méltóvá tegye.

Legszebb modellekkel a legnagyobb választékban csak a Kálapüzem vezető, Piac-utca 9.

## Tolnay Kornélt ünneplik a vasutasok

### Virágcsokorral fogadták a képviselőjelöltet.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Tegnap este a gyorsvonattal érkezett meg Debrecenbe Tolnay Kornél, Debrecen város II. kerületének jelöltje. Megérkezése alkalomból a vasutasok szép, meleg fogadtatásban részesítették s ujjban is kifejezést adtak annak a szeretetnek és ragaszkodásnak, melyben Tolnay Kornél a vasutasok körében örvend. A vasutasokon kívül a Nemzeti Polgári Párt vezetősége és Tolnay Kornél tisztviselői és barátai is megjelentek a fogadtatáson, amelynek díszes s melegsége és spontán megtörténése láthatóan meghatotta Tolnay Kornélt.

A peronon az állomásfőnök és a Nemzeti Polgári Párt vezetősége várta és fogadta, míg a vasutasok a főnöki szobában gyülekeztek. A belépő jelöltet hatalmas éljenzéssel fogadták. Előlépett ezután egy bájos, kedves úri leányka, Latkóczy Ilona, aki néhány kedves szóval üdvözölte Tolnay Kornélt s hatalmas virágcsokrot adott át neki.

Banovics dr. főfelügyelő a debreceni vasutasság nevében őszinte tisztelettel és szeretettel köszöntötte Tolnay Kornélt. Beszédében kijelentette, hogy a vasutasság körében őszinte örömet keltett az, hogy Tolnay Kornél Debrecen város II. kerületében zászlót bontott, mert ismerik fenkölt gondolkodását, nemes szívét, amelyek biztosítékot nyújtanak arra, hogy általános igazságérzés és ember szeretet vezetik. Annál nagyobb az örömük, mert nagytudású ember, komoly férfiú, aki az eddig hal-

lott hangzatos, üres szavak helyett, tettekkel segíti elő a vasutasság érdekeit. Kívánja, Isten segítse diadalra a zászlóját.

Tolnay Kornél meleg hangon meghatottan válaszolt az üdvözlésre. Amilyen kedves — mondta, a fogadtatás, olyan meglepő és amilyen meglepő, olyan kedves, mert hiszen már 4—5 éve annak, hogy a máv. szolgálatából kilépett az ugynevezett jól megérdemelt nyugalomba. De a nyugalomban sem szűnt meg a szive soha egy pillanatra meg vasutasnak lenni s amíg egy pár esztendeje ez életben van, az is marad. Nem ez a hely az, hol komolyabb megbeszéléseket lehet folytatni és nem is akarja a jelenlévők türelmét sokáig igénybe venni. — Azért szubjektíve csak arra kéri a jelenlévőket, hogy kollegiális barátságukban, objektíve pedig arra, hogy a választásnál ne vezetessék magukat sem szeretettől, sem gyűlölettel, sem rokonszenvtől, sem ellenszenvtől, hanem vesenek számot a lelkiükkel, hogy milyen siralmas a helyzet, amikor a nemzetgyűlés összeül. Arra adják tehát szavazatukat, akit legalkalmasabbnak tartanak. Igen nagy megtiszteltetés volna reá nézve, ha őt tartanák annak, de nem helyez e megtiszteltetésre oly nagy súlyt, mint arra, hogy a legalkalmasabb embert válasszák meg.

Majd kedvesen köszöntötte meg Latkóczy Ilonának a csokrot, üdvözölte a megjelenteket és kocsin a városba hajtatott.

Választási hírek. A debreceni Nemzeti Polgári Párt második kerületének képviselőjelöltje: — Tolnay Kornél programbeszédét f. hó 21-én, vasárnap d. e. 11 órakor tartja az Arany Bika nagytermében. Kíséretében lesznek a központból Heinrich Ferenc volt kereskedelmi miniszter, pártelnök, Székely Ferenc, dr. Dési Géza volt orszgy. képviselő, dr. Szukováthy Imre, a Magyar Vörös Kereszt Egylet főorvosa és Halász László a párt elnöki tanácsának tagjai, a kik szintén tartanak politikai beszédet. Tekintettel a programbeszéd iránt máris megnyilvánult nagy érdeklődésre s különös figyelemmel a nőkre, a páholyokban helyet foglalni csak belépőjegyekkel lehet. Erre nézve előjegyzéseket el fogad a párt elnöksége, közlelőbről Bodnár Géza párttitkár Piac-utca 32.

Kigyuladt a Dreher-sörgyár. Budapest, május 18. Ma reggel 8 órakor Kőbányán, a Dreher-féle sörgyár szárító helyiségében, az ott felhalmozott maláta eddig ismeretlen okból kigyuladt. A tűz rohamosan terjedt. Előbb a gyári tűzoltóság próbálkozott meg az elfojtásával, munkája közben érkezett meg teljes apparátussal a központi tűzörség, majd kivonult a IX. és X. kerületi tűzoltóság is. A három örség tűzoltó készülsége a veszedelmet 4 órai megfeszített munka után teljesen elhárította. A tüzet lokalizálták, — a vizsgálat megindult!

A város vagonleltára. A városi tanács a rendes ülést megelőzően tegnap zárt ülést tartott, amelyen a most készülő új vagonleltárra vonatkozó kérdéseket és néhány kinevezést tárgyaltak.

Girardi és gyermek szalmakalpok legolcsóbban beszerezhetők Frank Imrénél, Piac-u. 43.

## Megnyílt!

Takács Vince modern

### gyorsfénykép műterme

a nagyerdei Zenepavillonban.

Rendkívül olcsó árak:

1 db Visít-kép 50 K

3 db Visít-kép 90 K

3 db Lev.-lap 120 K

6 db Lev.-lap 170 K

Gyorsképek

10 perc alatt készülnek.

TELEFONSZÁM 11-10.

Saját készítésű

## FEHÉRNEMÜEK

készen és mérték szerint

## Herman és Friedman

Piac 10. Bikával szemben.

Saját fehérenemű salon.

TELEFONSZÁM 11-10.

Az Egyetemi Kör május 22-iki hangversenyén a nagy sikereket aratott Rimanóczy János kiváló hegedűművész fogja előadni Tartiniak Ördög trilláit, kit Diczig Alajos, a művészi képességgel megáldott zongorista fog kísélni. Lakner Lili bh. Lukács Laura ver seiből fog szavalni, ifj. Radványi Sándor bh. pedig saját költeményeiből fog egy párat felolvasni. Vattay Margit, a nagyszerű táncművésznő klasszikus magyar táncokkal fog szerepelni, Moliére a királynál c. Pekár Gyulának ezt a kiváló darabját Radetzky László, Balogh György, Harsányi László, Pápay József, Luczay Árpád, Boda Ferenc, Enyedy Imre, Halmi Endre és Tar János fogják eljátszani. Tankó Béla, a kiváló filozófus megnyitót mond, Hankiss professzor pedig Molieréről beszél. Az énekkar pedig szebbnél-szebb dalokat fog előadni. Az estét igen nagy érdeklődés előzi meg.

A jókedvű tolvajok. A múlt éjjel a Teleki-utca 82. számú ház udvaráról ellopták a Baracsejku János tulajdonát képező gyermekkoscsit és a kint levő értékes ágyneműket. — A rendőrség a nyomozás során megállapította, hogy a tettesek ketten voltak és úgy látszik, nagyon jó kedvük lehetett a sikerült lopás után, mert az egyik beleült a gyermekkoscsiba és a másik toltta el. Az a mély keréknyom, ami utánuk maradt, legálább is ezt látszik igazolni.

Kossuth-utcai temetőből dr. Nagy Lajos kriptájáról hősi halált fia harctéri fakesztjét lelketlen emberek letörték, elvitték. Nyomra vezették, esetleg megtalálható illő jutalomban részesül. Felvilágosítást délelőtt Nemzeti Hitelintézetbe Kossuth-utca 7. sz. kérünk.

Gyászhir. Békessy Arthur nyug. máv. főellenőr, 73 éves, folyó évi május hó 18-án reggel 9 órakor esendesen elhunyt. Temetése május 19-én d. e. 11 órakor lesz a Széchényi-u. 25. sz. gyászházból.

Lopás az öltözőben. A DEAC vasárnapi mérkőzése alkalmával, eddig még ismeretlen tettes az űgető-téri sporttelep öltözőjéből, az Orosz István ruhájából ellopoit 1000 koronát. A nyomozás eredményre nem vezetett, mert megállapítást nyert, hogy az öltözőt a játék alatt nyitva hagyták és így oda bárki könnyen bemehetett.

A faszor locsolása. A városi tanács Roncsik Jenő dr. tüzoltó-főparancsnok javaslatára megengedte, hogy a Piac-utca faszorának sétányát tüzoltók locsolják és tartásuk rendben. Ezt a munkát a tüzoltók szakszerűben végzik majd, mint más munkások és valami kis mellékeresethez is jutnak. A locsolást mindennap két-két szabadnapos tüzoltó végzi. A locsolási munkákért a vas- és rézbutor gyár, amely a padokat kihelyezte s amely a locsolást végzetni tartozik, a tüzoltók díjazására 15.000 koronát s a nyugdíjalapra 5000 koronát fizet s a locsoláshoz szükséges tömlőt is adja.

Köszönetnyilvánítás. Lökody Sándor és családja köszönetüket nyilvánítják mindazoknak, akik Lökody Sándorné elhunytja és temetése alkalmából részvénytájékoztatókkal, vagy megjelenésükkel osztoztak a család gyászában s annak fájdalmát részvétükkel enyhíteni igyekeztek.

A Közhaznu Munkáskert Egyesület tudatja a bérlelőkkel és a közönséggel, hogy palánták a legolcsóbb árban kaphatók Árpádtelep, Vilmos-laktanya mögött.

**Halálozás.** A legkínosabb fájdalomtól összetört szívvel tudaljuk szívünk legdrágább kincsének, ANNUSKA kisleányunknak folyó hó 17-én, éjjel 11 órakor életének 3-ik évében rövid, de nagyon súlyos szenvedés után történt csendes elhunytát. Rövid élete egy földreszállt angyal élete volt, beszédes kis ajka jóleső derűt lopott szívünkbe, vídám kacagása elfeledtette az élet legnagyobb gondját is. Halála éles törként járja át vonagló, vérző szívünket, örök bánat otthonává tévé az. Drága kicsi halottunkat e hó 19-én, pénteken délután fél 4 órakor a központi halottsházából kísérik utolsó útjára a Hatvan-utcai temetőbe. Edes kicsi leányunk! Aludjál csöndesen! Sírj álmod fölött a szülei szeretet kiolthatatlan lángja fog világolni örökké! Szülei: Nagy Károly és neje Miskolczi Erzsébet. Nagyszülei: Miskolczi András és neje, özvegy Nagy Józsefné. Testvérei: Károly, László, Lili, Irma. Nagynénje: Mariska férjével Heller Józseffel és gyermekeik, Zsófia. Keresztzülei: Szabó Kálmán nejevel Scheppel Erzsikével és gyermekeik — és az összes rekonság nevében is.

**Meghíusított betörés.** Tegnap reggel úgy 5 óra körül két gyanús ember ólálkodott a Piac-utca 37. számú ház előtt Bekényi Imre rendőrellenőrnek nagyon gyanús volt a két alak és ezért sietve ment tehát feljűk, hogy leigazolassa őket. A két ember azonban látva a rendőrellenőrt, nagy sietve odébb állott. A rendőrellenőr, amint arra a helyre ért, a hol a két gyanús alak állott, megmeglépetve látta, hogy a pince vasrácszata fel van feszítve. Az éber rendőr betörőket zavart meg megkezdett munkájukban, akik a Fekete Jakab férfi divatüzletének raktárhelyiségébe akartak betörni. — Már nem ez az első eset, hogy betörők látogatják meg Fekete Jakab üzletét, most szerencsére az éber rendőrellenőr meghíusította a betörésüket.

**Halálozás.** Súlyos csapás és mély gyász érte Lókody Sándort, a népszerű, köztiszteltben álló vendéglőst és családját. Felesége Kaufmann Mária tegnap hirtelen rosszul lett és meghalt. Szívszélhűdés ölte meg.

**Zsebtolvaj a piacon.** A rendőrségen panaszt tett Szathmári Lászlóné, hogy a Csapó-utcai piacon ismeretlen tettes a táskájából ellopta két takarékkönyvét és 2000 korona készpénzt. A takarékkönyvek 7000 koronát képviseltek. Az elloptott takarékkönyveket a rendőrség azonnal letiltotta és így sikerült is nyomra találni, mert az egyik takarékkönyvvel már beváltás végett jelentkeztek a Kölesönös Segélyező Egylet pénztáránál. A rendőrség rövid időn belül letartóztatja a tolvajt.

**Nyári divat-harisnyák és keztyűk** mindezen színben Schön Sándor keztyű, kötszer és orvosi műszertára Debreczen, Piac-u. 14., Csapó-utca sarok.

**Vakmerő éjjeli betörés a K. Tóth Mihály-utcán.** A debreczeni államrendőrségen feljelentést tett Gyulai József Könyves Tóth Mihály-utca 15 szám alatti lakos, hogy ismeretlen tettesek éjjel betörték hozzá és elvittek minden elvihetőt. A nyomozás megállapította, hogy a tettesek álkules segélyével kinyitották a kert ajtót és az udvaron talált létra segítségével a padra mentek fel. A padajtó wertheim zárát leverték és a padon talált gabonát lehordták és elszállították. Majd később feltörték még az udvaron levő nyárikonyhát is és elvittek a teljes felszerelését. — Nem hagytak hátra semmi mást a padlónál és a csupasz falaknál. — Gyulai Józsefnek a kára több 30,000 koronánál. A rendőrség a feljelentés nyomán megindította a legszélesebb körű nyomozást az éjjeli betörők kézrekerítésére.

## A kollégium ügyei az egyházkerületi közgyűlés előtt.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A tiszántúli református egyházkerület csütörtökön folytatta ülését. Pontban 9 órakor nyitotta meg a közgyűlést gróf Degenfeld József főgondnok. A Kollégium ügyei foglalták le csaknem az egész délelőttöt, melyeket *szentpéteri Kun Béla dr.* egyetemi tanár, igazgatótanács i jegyző, referált. Mindenekelőtt az igazgatótanácsot alakították újra. Hat évre titkos szavazással megválasztották 8 egyházi és 8 világi tagot. A nyolc egyházi tag lett: Balogh Ambrus, Berey József, Harsányi Pál, Kiss Ferenc, Sass Béla, Török Imre, F. Varga Lajos, Végh József; nyolc világi tagnak pedig egyhangulag Csaba Adorján, Fekete Márton, Gulácsy István, György Endre, Kulin Imre dr. szentpéteri Kun Béla, Szalánczy Bertalan, Szomjas Gusztáv lettek megválasztva. Hasonlóképp rögtön megválasztották a tanárválasztó küldöttséget is, melynek tagjai lettek: Balogh Ambrus, Kovács Lajos, Török Imre, Szabó Antal négy egyházi és dr. Dóczy Imre, György Endre, Szalánczy Bertalan, dr. szentpéteri Kun Béla négy világi tag. A bizottságok megválasztása után rögtön a két tanárt választották a debreczeni református főgimnáziumhoz. — A Barcza József helyettes igazgató halálával megüresedett latin-magyar tanszékre egyhangulag dr. Zsigmond Ferenc karczagi főgimnáziumi tanárt választották, aki nemcsak mint kiváló szakember és pedagógus, hanem mint irodalmi ember messze kimagaslott a többi 4 pályázó felett. A Karai Sándor igazgató nyugalmába vonulásával megüresedett számtan-természettani tanszékre nagy szótöbbséggel *Spánier Vince* marosvásárhelyi tanárt választották meg, aki sokoldalú képességénél fogva predestinálva van a kiváló Karai Sándor tanszékére. Vele szemben dr. *Vekerdy Béla* hódmezővásárhelyi rendes tanár két szavazatot kapott. Ezután a tárgysorozat kapcsán kimondották, hogy az egyetemi internátusban lakó tanároknak át kell adni lakásukat.

Hosszabb vitára adott alkalmat az internátusi és tápintezeti alapok és az ezzel kapcsolatos gyűjtés felosztásának ügye. A nagy drágaság különösen a fűtőanyag árának abnormis felemelkedése ezeket a pénztárakat romlásba döntötte és ennek felsegítésére az elmúlt nyáron az egész Tiszántúlon nagy arányú gyűjtést rendeztek.

A gyűjtés még lezárva nincs, de eddig is már közel két milliót tesznek ki a hívek adományai. Ebbe Debreczen városa 250,000, a debreczeni egyház 100,000, gróf Degenfeld József 20,000 koronát adott ezeknek és több más nagy adakozónak köszönetet szavaz a kerület. — A begyűlt adományokról most számol el a gyűjtő-bizottság. A közszükségleti alap, konviktsi és internátusi pénztárak közt fogják felosztani. Minden adományok dacára sem képesek ez intézmények megélni, ezért kellett a püspöknek az amerikai magyar kalvinistákhoz fordulni segítségért. A püspöknek ez a nagyarányú vállalkozása teljesen magánjellegű, utja sem az egyházkerületi, sem a kollégiumi pénztárt nem terheli. Majd a tiszadadi ingatlanok ügyével foglalkoztak, dr. szentpéteri Kun Béla beható előadása alapján.

Ezenkívül dr. Radó Endrét egy évre szabadságot, úgy, hogy helyettesít magá fizeti. A református tanítóképző-intézetben egy rajz és egy tornatanári állásra elrendelték a pályázat meghirdetését. Dr. Hoffer András főgimnáziumi tanártól az esküt kivették. A gimnáziumi magán- és külön vizsgadíjat 1600 koronára emelték, úgy, hogy a belhivatalnokok gyermekei az eddigi 250 koronát fizetik és a szegény tanulók díjmérseklést kapnak. A felvételi vizsgadíj tárgyaként 100 korona.

A népiskolai tanügyi bizottsági ügyeket Kiss György referálta. — Bejelenté, hogy a bizottság új előadót választott dr. Varga Jenő tanár személyében. Nagyobb ügy volt a „Tanítók Lapja”, melynek kötelező előfizetése ellen két egyházmegye óvást emelt. Az egyházkerület úgy határozott, hogy igyekezzenek a Debreczeni Protestáns Lap és a Tanítók Lapjának szerkesztőségével megállapodásra jutni, hogy a két lap helyett egy adassék ki és ez tétessék kötelezővé. — addig is, míg ebben döntés lesz, egy egyházban csak egy példányban járassák a Tanítók Lapját.

Több kisebb ügy elintézése után egy órakor gróf Degenfeld József főgondnok megköszönte a tagok munkáját, az ülést berekesztette. Török Imre hevesnagykunsági eszperes megragadja az alkalmat, — hogy az elnöklő grófnak, aki oly nagy buzgalommal vezette az ülést és az előadónak hálás köszönetet mond.

**Leidenfrost Armin meghalt.** Egy régi híres debreceni családnak tagja halt meg e hó 16-án Budapesten. Leidenfrost Armin nagykereskedő, az ügyes kezű ezermestert mindenki ismerte Debreczenben és még ma is sokan emlékeznek rá. Atyja Leidenfrost Gyula a 60-as években Debreczen városi tanácsos volt, vagyonos ember, rokonságban volt a Rinkl-családdal. Fia, Armin a kereskedői pályára lépett. A Piac-utcai jömenetelű üzlete volt. Kitűnő üzletember volt. Nagy gyakorlati és művészi érzékével tűnt ki. Ügyes műkedvelő szobrász volt. Agyagot, követ faragott. Csikósa a művész világ elismerését vívta ki. Debreczen népe a népiünnepélyek rendezéséről ismerte. — Tűzi játéka a csolnakázó tavon a legkedveltebb népiünnepélyek voltak. Később Budapesten a Hangya főüzletébe került mint vezető tisztviselő. Nagy gyakorlati kereskedői érzékének sok hasznát vette a Hangya! Most 64 éves korában meghalt. Temetése e hó 18-án volt. Halálát fia, Leidenfrost Gyula fővárosi tanár és Leidenfrost Sándor fővárosi tanár és festőművész gyászolja.

**Hagyma kilogrammonként 92 koronáért** kapható összes fiókárudánkban. Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezete.

## Lóverseny.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A debreczeni Lovaregylet tegnap kezdte meg három napos lóversenyét. Napsütéses, de szeles időben folyt le az első napi verseny, amelynek nagygó, előkelő közönsége volt. Nemcsak Debreczen, de a vidék és különösen Szabolcs vármegye előkelősége jelent meg a versenyek megnyitásán, amelyet a legteljesebb mértékben sikerültnek lehet mondani. Szép mezőnyök indultak és szép futamok voltak.

Az első versenynap részletes eredménye a következő:

**I. Megnyitó verseny.** Debreczen szabad királyi város díja. Sikverseny. Elsőnek 3000, másodiknak 2000, harmadiknak 1000 korona. — Első lett Roszspénz, lovagolta Gency Károly; második Korhely, lovagolta Jármy Andor; harmadik Lidv, lovagolta Orosz Endre.

**II. Gátverseny handicap.** Elsőnek 12,000, másodiknak 1000, harmadiknak 1000 korona. — Első lett Borváry, lovagolta Orosz Endre; második Repekény, lovagolta Peller József; harmadik Black Giri, lovagolta Gency Károly.

**III. Nyírvideki akadályverseny.** — Elsőnek 7000, másodiknak 2000, harmadiknak 1000 korona. A nemzeti hadsereg tisztjei tulajdonában levő saját lovak részére. Első lett Ildiko, lovagolta Kenyeres János; második Agio, lovagolta Percezel Aladár; harmadik Furi, lovagolta Binder Ottó.

A versenyenél Appán Zsigmond lova Alag kitört, Jármy Andor lova Pista, a második akadálynál felbukott. Jármy könnyebb sérülést szenvedett. A mentők nyomban első segélyben részesítették.

**IV. Hortobágyi díj.** Sikverseny. — Elsőnek 14000, másodiknak 5000, harmadiknak 1000 korona. Első lett Kalifa, lovagolta Kánya Antal; második Nóta, lovagolta Melik Andor; harmadik Mariette, lovagolta Pauly Hartmann.

**V. Báró Fiáth László emlékvverseny.** Akadályverseny. Az elsőnek 16,000, másodiknak 400, a harmadik 1000 korona. — Első lett Tedd reá, lovagolta Luczenbacher Raoul; második Djlvekaír, lovagolta Pauly Hartmann; harmadik Rapport, lovagolta ifjabb Mailáth József gróf.

**Dollárt** LEIT és más idegenpénzt  
**arany, ezüst**  
pénzt legdrágábban bevált  
**SIMON BANKIRODA,**  
Debreczen, Kossuth-utca 11.  
**idegenkifizetések**  
legelőcsőbb napi áron. Telefon 993.

**LEGSZEBB KALAPOK**  
**FRANK EDÉNÉL.**  
**Rézgálic**  
**Réz kénpor**  
**Raffia**  
legelőcsőbban beszerezhető a  
**„Hangyá”ban**

## Tízmillió burkolási programot fogadott el a városi tanács.

**Kis kockakövel helyettesítik az aszfalt- és makadám burkolatot.**

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A városi tanács attól a gondlattól vezéreltette, hogy elsősorban a város belterületén igen rossz karban levő uttesteket javítsák ki, a kövezési programba felvett munkák sorrendjét kérte be. Tóth Emil dr. tanácsnok, az ügy referense, be is szerezte a szükséges adatokat s ezeket tegnap tartott ülésén vette tárgyalás alá a tanács, aminek során igen jelentős megállapodásokat létesített.

A munkák sorrendje a program szerint az, hogy először a köves utcák közül a Böszörményi-utca, a Darabos-utca és a Piac-utca javítását ki; a makadám burkolatú utcák közül a Csapó-, Miklós-, Péterfia-, Bethlen- és Mester-utcaon, valamint a Simonyi-utcon végzik el az utjavítási munkákat.

A makadám burkolat a városban ép úgy, mint az aszfaltburkolat, nem vált be. Az aszfaltburkolat nagyon gyorsan és erősen romlik, a makadám burkolat pedig a gyors romlás mellett igen sok port fejleszt. Ezért a mérnöki hivatal a makadám javítás mellett kiskockaköburkolatra is költségvetést készített. E költségvetés szerint a kiskockakö-burkolat tíz éves átlagot véve föl, sokkal kevesebbe kerül, mint a makadám s emellett jobb, tartósabb, pormentesebb. A most elkészítendő 23,000 köbméter makadám-burkolat ugyanis 1 millió 700,000 koronába kerül, de tíz év alatt a fenttartás 13,700,000 koronába, összesen tíz év alatt tehát 15,400,000 koronába. Ezzel szemben a kiskockakö lefektetése 9,140,000 koronába s tíz év alatt fentartása semmibe sem kerül. A megtakarítás tehát hatmillió koronánál több.

A városi tanács a mellett foglalt állást, hogy a program szerint már most végrehajtandó munkák, a jelenleg makadám uttesteken is, kiskockakövel hajtassanak végre s lassanként az aszfalt-koecsiutak burkolata is kiskockakövel esereltesse föl.

Az aszfalt gyalogjárók javítására a tanács 730,000 koronát állapított meg.

## Az „Igazoló-lap” kézbesítése

### A központi választmány közleménye.

Értesítem a város lakosságát, hogy a nemzetgyűlési képviselő-választásokhoz szükséges „Igazoló-lap” kézbesítését a jövő hét folyamán eszközöltem. Az igazoló-lapot minden választó őrizze meg.

Az igazolvány a személyazonosság igazolásának a megkönnyítésére szolgál. Az igazolvány hiánya sem a szavazóhelyiségben való megjelenésnek, sem a szavazásnak nem akadály.

Debrecen, 1922 május 16.

Polgármester-h.

## A városi tanács kiutalta tisztviselőinek és alkalmazottainak az átmeneti segélyt.

**A napokban kifizetik a megélhetési előleget is.**

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Megírta az Egyetértés, hogy a kormány a tisztviselők segélyét 100—130 százalékkal felemelte, illetve átmeneti segély címén a segély száz és ezen felül való százalékát állapította meg. Az erre vonatkozó rendelet tartalmazó hivatalos lap tegnapelőtt érkezett meg Debreczenbe s tegnap referálta az ügyet a tanácsülésen Vass Károly dr. tanácsnok, aki hosszabb előterjesztést tett az átmeneti segély kifizetésére vonatkozóan is.

A városi tanács egyhanguan elfogadta a tanácsnok előterjesztését s mindenekelőtt örömmel és megnyugvással vette tudomásul, hogy az állam gondoskodni kíván a tisztviselők és alkalmazottak megélhetési lehetőségének biztosításáról.

Kimondta a városi tanács, hogy mivel az eddig megjelent kormányintézkedések szerint ezek a segélyek a nem szorosan vett alkalmazottakra és tisztviselőkre is vonatkoznak, sőt a nyugdíjasokra is, — a most megállapított átmeneti segélyre vonatkozó rendeletet a most megnevezettek is kiterjeszti mér.

## Kormányválság Ausztriában

Bécs, május 18. A Neues Achtuhrblatt a belpolitikai helyzetről többek között ezeket írja:

A kormányválság, amely a genovai konferencia következtében több heti halasztást szenvedett, most közvetlenül kitörés előtt áll. Schober szövetségi kancellár állása a genovai hitelekkel talán még megmenthető lett volna, — azonban a kancellár üres kézzel tért vissza. A nagynémetek, akiknek közreműködése nélkül a mostani pártviszonyok között semmiféle kormány nem tarthatja magát, Schobernek nyíltan hadat üzentek, megtagadva a 120 milliárdnyi hitel megszavazását. E pillanatban nem lehet kétség az iránt, hogy a kormány nyomában a kancellár visszaérkezése után lemond.

TISZTELT POLGÁRTÁRSÁK!

### Tolnay Kornél

II. választókerületi nemzeti polgári párti képviselőjelölt f. hó 21-én, vasárnap délután 3 órakor a Varga-kertben, a K. Tóth Mihály-utca 15. sz. alatti Gyulay-vendéglő udvarán, — 4 órakor pedig a Gázgyár-utca 8. szám alatt a Csolnakázó-tónál

PROGRAMBESZÉDET

mond.  
A kertészek polgárságát a gyűlésre tisztelettel meghívja  
az intéző-bizottság.

**Ma este lesz  
László bohóc  
jutalomestélye**  
a Gazdag cirkuszban.  
**100,000 (osztrák) korona**  
annak, aki nem fog kacagni. Teljesen új műsor  
Kezdeté fél 9 órakor.

Kimondta egyben a tanács, hogy a megállapított átmeneti segélyeket május havára a házipénztár terhére előlegként már most kiutalja és utasította a számvevőséget, hogy a segélyeket fizettesse ki úgy a szorosan vett, mint az egyéb közigazgatási alkalmazottaknak s a nyugdíjasoknak is. Azért határozta ezt el a tanács csak a május havi segélyekre, mert a végrehajtási utasítás a legközelebbi napokban bizonyára leérkezik s akkor nem lesz szükséges a segélyeket állami előlegként kezelni. Ez átmeneti segélyekkel egyidőben kapják meg a tisztviselők a segélykiegészítő pótlékokat, vagyis azt az összeget, amely az eddig tényleg kapott segélyük és papíron volt segélyük közt mint különbözet mutatkozott.

Bejelentette még Vass Károly dr., hogy néhány nap múlva minden valószínűség szerint a közgyűlés által már régebben megszavazott megélhetési segély is kiutalásra kerül.

A tanács az átmeneti segélyek kiutalása körül szükséges eljárásal Vass Károly dr. tanácsnokot és Ary Lajos tb. főszámvevőt bízta meg.

## A tengeri hatalmak újra megkezdtek a hadihajók építését.

London, május 18. Chamberlain az alsóházban kijelentette, hogy a tengeren való egyensúly rendszere, amelyet Washingtonban megállapítottak, immár megdőlt, mert Japán új csatahajó építést kezdte meg, amiért is az Egyesült Államok és Anglia kénytelenek 2—2 legmodernebb típusú új hadihajó építését megkezdeni.

## Kereskedelmi alkalmazottak kongresszusa Debreczenben.

A Debreczeni Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete, mely nagyértékű munkát végez a kereskedelem békéje, az alkalmazottak erkölcsi és anyagi jólété érdekében, mozgalmat indított egy Debreczenben tartandó kongresszus érdekében. A kongresszuson, a mutatkozó jelek szerint, résztvesznek az ország összes vidéki egyesületei és szervezetei, — hogy egységesen állást foglaljanak a teljes vasárnapi munkaszünet, a határai záróra s az alkalmazottak nyugdíjintézetének megvalósítása tárgyában. A kongresszus határozatából küldöttség fog Budapestre menni, hogy a vonatkozó törvények megalkotását soronkívül szorgalmazza.

Erdeklődőknek már most is felvilágosítással szolgál a titkárság (Kontsek Kornél-cég).

## A rozsliszt kivitele.

Budapestről jelentik: A rozsliszt kivitele ügyében létrejött a megegyezés a cseh és a magyar kormány között. A csehek a kontingens erejéig (400 vagon) a szabadforgalomban vásárolják meg a rozslisztet. A földművelésügyi miniszteriumban már előbb megállapított kvóta arányában az exportőr cégeknek most megengedték, hogy a kiadott kiviteli engedélyek alapján más külföldi fellevevő helyekre is kivihessenek rozslisztet.

## A földbirtokosok és bérlők harca

A föld jövedelmezőségének nagyarányú emelkedése ismételt arra ösztönözte azokat a birtoktulajdonosokat, akik földjüket bérbé adták, hogy a haszonbér megállapítása körül helyzetet azzal kívánta áthidalni, hogy a vitás ügyek eldöntését a bíróságra bízta. A legutóbbi meghozott bírói ítéletek figyelembe is vették a mezőgazdaság ugrásszerűleg növekvő jövedelmezőségét és a legtöbb esetben jóval nagyobb haszonbér fizetésére kötelezték a bérlőt, mint a szerződésben régebben a felek egymás között megállapodtak. Most ismét erős küzdelem indult meg két szembenálló érdekelttség között.

Eddig a bíróság ha a régebben megkötött eredeti szerződés készpénzben állapította meg a haszonbért, semmiesetre sem volt hajlandó terménybért megítélni. Ezen akarnak most a birtokosok változtatni és az egész vonalon a terménybért kívánják rendszeresíteni. Ez azonban még a kevésbé súlyos módosítás, amit a birtokosok a bérlőkkel szemben követelnek, mert ezenkívül arra is fölkérték a kormányt, hogy rendeletileg tegye lehetővé számukra a bérlet rögtön, felmondásának lehetőségét. Ha a bíróság bér megállapítása nem elegendő ki a földbirtokost, akkor ilyen esetre azt óhajlják elérni, hogy joguk legyen a bérlet a bérletből kitenni. Legfeljebb azt az irányítást engednek át a kormánynak, hogy rendeletben szabja meg, hogy minő feltétellel történhetik a földbirtokos, esetleg a bérlő felmondása. Természetesen a bérlők körében nagy izgalmat keltett a bérbeadók terve.

A bérlők érdekképviselete részletes beadványban tiltakozott a földművelésügyi miniszternél, amelyben kifejti, hogy minő károsodással járna a fogyasztásra, ha a bérbeadók kívánsága szerint a jövőben az aranyparitásnak megfelelő terménybért kellene fizetniük. Kifejtik, hogy az államnak azért sem szabad pár ezer bérbeadó törekvését bonorálni, mert akkor a bérlők szerint a jelenleg bérleti gazdálkodásban levő három millió hold földön termelési anarchia keletkeznék és a terménybér rendszeresítését, valamint megdrágítását a bérlők a fogyasztókra kénytelenek áthárítani.

A szemben álló felek összecsapása a legközelebbi napokra várható, amikor a földművelésügyi miniszterium a termelők és a bérlők bevonásával értekezést tart.

## Dr. Lengyel Zoltán

f. hó 21-én d. u. 4 órakor a Bika nagytermében tartandó programbeszédére oly óriási az érdeklődés városunkban, hogy már csak néhány páhollyal rendelkezik a vezetőség.

Páholyokra előjegyzést elfogad dr. Lengyel Zoltán pártirodája Piac-u. 42. szám (Pannonia-szálló) földszint. Telefon: 1338.

**Gala Péter  
Cailler  
Kohler  
svájci tejcsokoládé,**  
Pischinger és Suhajda esokoládé,  
Desszertek és mindenféle színházi  
cukorkakülönlegességek nagy választékban kaphatók a  
„HANGYÁBAN” Rózsa-utca.

### SPORT

Vasárnap délután fél 5 órakor a Vasutas-pályán látja vendégül a DMTK a Kisvárdai Testedző Egyesületét, amely csak az elmúlt vasárnap is bebizonyította, hogy nem szabad a vidéki egyesületek erejét lebecsülni. Otthonában a KASE, a bajnokság vezető egyesülete, egy félidős KTE főlény után alig tudta eldöntetlenre tenni az eredményt. A csapaton meglátszik Gruber fővárosi tréner keze, bizonyítja az, hogy utolsó helyén is meglepetésszerű eredményt ért el a tavaszi fordulóban. A NyTVE-t 3:2-re verte, a DKASE-vel eldöntetlenül játszott. A csapatot az idén városunkban még nem láttuk, azért mindenki kíváncsian várja tavaszi bemutatkozását. Összel a KTE győzött Kisvárdán 3-2-re.

A DMTK felkéri játékosait, hogy erős két kapus tréninget tart, miért is délután fél 5-kor okvetlen jelenjenek meg a pályán. Szakosztályi ülés este fél 8 órakor.

**FELELŐS SZERKESZTŐ:**  
**DR. SZATAI FERENC.**  
KIADJA:  
Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúli Ref. Egyházkerület Könyvnyomda-vállalata.

Apróhirdetések az Egyetértés részére felvételnek.

### Bőrtárczákat,

ridikülőket, utazó és úgynöki táskát, levél-, szivar- és pénztárcákat elsőrangú kivitelben olcsón készít és javít

**Szentpétery Miklós**  
bőrdíszműves  
Széchenyi-utca 8. szám a.

## H.Courths-Mahler

### regényei:

- Vergődő szerelem . . . Ára K 104
- Forgószél kisasszony. Ára K 104
- Diana . . . . . Ára K 104
- Szeretlek . . . . . Ára K 104
- Az Ó gyermeke . . . . . Ára K 92
- A kertészék Katója. Ára K 94
- A szép miss Lilian . Ára K 117
- Bettina asszony és fiai Ára K 117
- A fejedelemasszony . . . . .
- nyakéke . . . . . Ára K 138
- Liselotte házassága . Ára K 94
- Az Ó felesége. . . . . Ára K 82
- Éva . . . . . Ára K 82
- Két asszony . . . . . Ára K 127
- A konzul felesége . . Ára K 82
- A végzet . . . . . Ára K 117
- Bocsáss meg, Lóri! . . . Ára K 82
- Warnstetten Lena. . . . Ára K 82
- Loló hercegnő . . . . . Ára K 82
- A csillagok felé . . . . Ára K 104
- A fogadott leány . . . . Ára K 82
- A szilaj Orsolya . . . . Ára K 82
- Szegény kis Anni . . . . Ára K 138

Kapható a  
**MÉLIUSZ** könyvkereskedésben,  
Ferencz József-ut 26-ik szám alatt. oo

## DOLLÁR ARANY,- EZÜST-

pénzek beváltása.  
Kifizetések.  
Tőkeelhelyezés.  
**RANKAI bankiroda**  
Debrecen, Degenfeld-tér 6  
(Kenyérplac) Telefon 209. sz.

Gusy italok  
Cocktail  
Flip  
Swedish Punch  
Whisky  
Gin  
Espezial

elsőrangú likörkülönlegességek,  
cognac, finom pecsénye és  
asztali borok. Csokoládék,  
cukorkák és Dessertek a leg-  
előnyösebben beszerezhetők

**Burg Sámuel**  
csemege üzletében  
KOSSUTH-UTCA 19.  
Csokonai színházzal szemben.

### Eladó

a Péterfia-utca  
8. sz. ház azon-  
nalbeköltözhető  
5 szobás lakás-  
sal. Értekezni lehet  
ugyanott a tulajdonossal

## APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznapokon 10 szög 15 korona, minden további  
szög 1 kor. Szombat, Vasárnap 10 szög 20 korona, minden további  
szög 2 kor. Vasárnap délután 2 óráig kézzel írottak is beérkezhetnek.  
Vidékéről hirdetésül díj postabélyegeken is beküldhető.  
Hirdetéseket mindenkor déli 12 óráig várjuk feladni. Telefonszám 14.

### ÁLLÁST KERESŐK

valamint akiknek alkalmaz-  
totra van szükségük, oo  
**házvevők,**  
vagy akik oooooooooooooo  
**házukat el akarják adni,**  
eredményt csak úgy ér-  
nek el, ha megfigyelik az  
**„EGYETÉRTÉS”**  
hirdetési rovatát, mert ott mindent  
megtalálnak, amire szükségük van.

### Levelezés

**Fiatal**  
urasszony, úriember tá-  
mogatását óhajtja anya-  
gíló. — Levelet teljes  
címmel ellátva „Me-  
sarthim” jellegére kérek.  
2077

Igazán szeretném  
én is megismerni. Az  
alkalmat mégis csak  
kegyednek kellene ki-  
keresnie. Valami oko-  
sat kell kitalálnia és  
azt egyszerűen közölni.  
Higgye meg, már régen  
és nehezen várom ezt.  
Sürgős és közvetlen  
választ igen kérek. —  
Kezeit csókolom. 2085

**Ajánlat**  
Felelőség mellett  
ingeket, gallérokat ju-  
tányosan, szépen mo-  
sunk, vasalunk. Capó-  
utca 11, udvarban. —  
2084

**Pálinkafőző üstök,**  
mosó- és cserüstkész-  
és legolcsóbban Mán-  
doki rézművesnél. Arany  
János-utca 13. Ócska  
vöröszesz napi áron  
vesz. 1185

**Poloskairtást**  
vállal felelőséggel hely-  
ben és vidéken Rát-  
honyi Gábor főregirtó  
Debrecen, Czegléd-  
u. 18. szabadalmazott po-  
loskairtó-szer kapható.  
1826

**Csuz és köszvény**  
ellen legjobb a híres  
Király-balzsam kapható  
a készítő Grósz Nagy  
Ferenc Aranyegyszaru  
gyógyszertárában, szín-  
ház mellett. 1498

**Főtér közelében**  
lévő kétszobás utcai  
modern lakásomat el-  
cserélném egyszoba, —  
előszoba, fürdőszobás  
lakással. Cím a kiadó-  
ban. 2078

**Strindberg Ágostnak**  
a Magyar Jövendő kiadásában,  
Morvay Zoltán fordításában  
megjelent „AZ APA” című  
nagyírú munkája 20 K-ért  
minden dohánytözséjében kapható.

Leány vagy asszony  
másfél éves gyermek  
mellé Nagylétára azon-  
nal kerestetik. Érte-  
kezni lehet Barna-utca  
3. sz. 2045

**Veszek**  
jó karban levő hasz-  
nált butorokat, divá-  
nyokat, madracokat, —  
lőszőrt, afrikot és el-  
adok. Javításokat pon-  
tosan készítek. — Szé-  
chenyi-utca 8. Szentpé-  
teri Sándor. 1829

**Magyar szabó,**  
ki jó nadrágot készít,  
felvétetik Bihari Zsig-  
mondnál, Degenfeld-tér  
8. sz. 2087

**Aranyat,**  
Brilliansat,  
Ezüstöt,  
Hamisfogakat  
legmagasabb  
árban veszek  
**Schiffman ékszerész**  
Piac-u. 67. Frohnerépület

**Kereskedelmi ügynök**  
a fűszer- és rövidáru  
szakmából, ki a helyi  
piacon jól be van ve-  
zetve, azonnali belé-  
pésre felvétetik. Lin-  
denfeld J. Jenő nagy-  
kereskedő, Gr. Degen-  
feld-tér 7. sz. 2081

**Fiatal horbőlyegéd**  
állandó alkalmazásra  
felvétetik. Simon Jó-  
zsefné, Kemece. 2079

**Debreceni Zona**  
szükségbélve eket vesz  
„Bélyegothon” Fu-  
vészkert-utca 14. szám  
emeleten. 2083

**Eladás**  
**Háló, ebédlők**  
konyhaberendezések, —  
keményfa és minden-  
féle butorokban nagy  
választék, a legolcsó-  
bban beszerezhető kizá-  
rálag Hausner Simonfi-  
utca 2/c. bérházi butor-  
üzletében. 1841

**Kétszárnyas**  
béléses nagy ajtó jutá-  
nyosan eladó. Iparbank,  
Szentanna-u. 2069

**Butorok**  
háló, ebédlők, uriszob-  
ák, hentesek, plüss-  
diványok még a régi  
olcsó áfhan szerzethetők  
be a Hunyadi butor-  
áruházban, Arany Já-  
kos-utca 10. 2080

**Kézi kocsli**  
és egy divány eladó.  
Czegléd u 14. 1223

**Gyermekkocsi**  
új, alig használt és  
többféle butorok olcsón  
eladók. Kigyó 35. 2086

Az EGYETÉRTÉS kiadóhiva-  
talának telefonszáma: 4.

**„Magyar Jövendő”**  
A vidéki írók lapja. Ára 50 kor.  
Debrecen kiadóhivatala  
Darabos-utca 32. szám